

### 见义勇为 不计祸福

#### 解析信阳道德模范群体现象之四

儿子到商城县铁佛寺水库学游泳。他刚到

□本报记者 赵 锐

信阳,是一座沉淀了历史的小城。它的 魅力,不止于青山绿水,不止于鱼米之乡, 不止于四季分明却季季芬芳的强烈个性, 也不止于日积月累却生生不息的日益富 饶。它的魅力更在于它的内涵和胸襟,因为 这片土地是烈士们用鲜血染红的热土,这 片土地的精神是先辈们传承下来的信念, 这代代相传的刚正勇敢使信阳充满了浩然 正气,也充满了人间大爱和凛然大义。

他们一个个是那么鲜活:魏青刚、杨 则颂、曹兴建、蔡强、陈家兵……平平凡凡 的信阳人,普普通通的劳动者,却在最危 急的关头,舍生而取义,诠释了见义勇为,

不计祸福的传统美德。 至高为德,最美在心。生,亦我所欲 也,义,亦我所欲也;二者不可得兼,舍生

有这么一位六旬老人,他只是在徐州 市打工的一名再平凡不过的信阳人。2013 年3月15日中午,他在守护的门岗门口,听 到了门前撕心裂肺的呼救声,他没有丝毫 的考虑就冲了出去,发现河中有人落水。 他没有想到自己已年过六旬,也没有想到 常年患病在家盼着他回归的老伴儿,把外 衣一脱勇敢地跳下水去,拼尽全力地去营 救落水妇女,不幸英勇牺牲,落水女也不 幸身亡。这位老人就是光山县五里墩村村 干部曹兴建。

曹兴建英勇献身后,他的见义勇为,

他的奋不顾生,他的舍生取义,感动了徐 州百姓。3月23日,他的遗体由江苏省徐州 市当地派出所干警送回到光山县的老家 中。光山县五里墩100多名村民以及附近 村庄400多名乡亲自发地来到大广高速光 山出站口,来到村边的公路旁,打着"欢迎 英雄曹兴建回家"、"曹兴建我们为你自 豪"等标语,迎接英雄归来。

见义勇为英雄已静静地长眠于故土, 但他跃入水中扑救的身影,却永远定格在 人们的心中, 定格在大别山的青松苍柏 中,定格在中原大地英雄谱中。他的临危 不惧源自于骨子里那颗"向善"之心,源自 于血液里流淌着追求崇高的本性。这颗 "向善"之心驱使英雄在危难和死神面前, 挺身而出、舍生取义,用生命担当起道义, 书写了感天动地的英雄壮歌,在中原大地 上奏响了时代的浩然正气之歌。

这种"向善"之心值得嘉奖,嘉奖不仅 是对英雄的一种缅怀,更是对英雄行为的 一种鼓励,一种号召和一种传承。号召所 有的人都应该心怀正义,勇于奉献,这是 对社会正义的维护,更是对民族正气的弘 扬。一个充满见义勇为的社会,才是一个充 满人情味、充满大爱的美好人间。

"见义勇为,不计祸福",置个人生死 于度外,拯他人于水火,解他人于倒悬。这 举动源自内心瞬间对"良知"的守望,源自 本能,源自一种人间的大爱。

2010年8月4日下午6时许,商城县公 安局城关派出所副所长杨则颂送12岁的 岸边,就听到水库里有人喊救命,原来是 广州开平市谭氏中学女教师胡春林落水 了。急促的呼救声和拼命的挣扎声,让杨 则颂感受到了一个宝贵生命在呼唤。不谙 水性的他来不及脱衣服,一个猛子扎入水 中,以最原始的狗刨式拼命向前冲。谁知, 胡春林像抓住了救命的稻草般死死地抓 住了他的大腿。杨则颂心有余而力不足, 心急如焚,忙大呼:"快来人,扔救生圈。" 这时,杨则颂刚刚学会游泳的儿子,左脚 栓着一个游泳圈,右手拿着一个游泳圈, 勇敢地朝那个方向冲去,把救生圈扔了过 去。杨则颂慌忙将救生圈套住了胡春林,

挣脱了她的双手,父子齐力把胡春林拖到

了岸边。事后有人问杨则颂:"你和你儿子

杨则颂平淡地说:"我当时什么也没想,那

只是在遇到危险的情况时人的一种本

这种水性也敢救人,你当时是怎么想的。"

"本能"这两个字让人们感动,在遇到 危险时,保护自己也是一种本能,但是体 现在杨则颂身上的本能则是置自身于不 顾,救他人于危难之中。这两种本能,他根 本不需要选择,毫不犹豫地践行了后者, 因为这举动源自内心瞬间对"良知"的守 望,源自一个英雄的真正品质。更难能可 贵的是,他的见义勇为影响了他的儿子, 他用正义、道德、操守和大爱教育着下一 代,感染着下一代。这个普通的干警,用自 己的言传身教发散着见义勇为的中华传

有些价值观是永远不能被轻视的,比 如对正义、善念的敬畏和依从;有些原则 是永远不必再受怀疑的,比如作为人的责 任;有些理念是永远必须坚持的,比如见

信阳英雄群体的出现同样有其必然 性。近年来,信阳市委、市政府一直在大力 加强精神文明建设,号召全市人民不断继 承和弘扬革命老区的优良传统,不断继承 和发扬"大别山精神"。深入贯彻落实《公 民道德建设实施纲要》,把先进性要求和 广泛性要求结合起来,通过家庭、学校、机 关、企业和社会各方面,坚持不懈地开展 以社会公德、职业道德、家庭美德教育为 重点的道德教育,不断提高民众的思想道 德素质,使人们懂得什么是对的、什么是 错的,什么是可以做的、什么是不该做的, 进一步在全社会形成嫉恶如仇、见义勇为 的良好道德风尚。

舍己为人,乃至不惜舍身就义,成为 古代士族精英人生的重要价值取向。古代 士族精英, 出于社会责任感及道义精神, 对可不问者问之,可不为者为之,且所问 所为,往往要损害自身既有利益,明知损 己,但能利人,勇而为之,此正是精英们超 越世俗的大义大勇之处。一个崇尚英雄的 国家,才是充满希望的国家;一个英雄辈 出的时代,才是充满生机的时代。信阳英 雄群体的崛起标志着这样时代的来临,为 这样的时代做出了生动的注解。

本报讯(黄 勇 朱伟振)白墙,灰瓦,绿树,红 花,走入罗山县铁铺镇何家冲村,映入眼帘的是一幅 幅美丽的乡村胜景。

改善农村人居环境,建设美丽乡村,既不能"涂 脂抹粉",又不能大拆大建;既不能千篇一律,又不能 不洋不土。美丽乡村怎么建?独具"大别山民居"特点 的传统文化优势怎么传承发扬?怎么让群众既美化 居住环境又能依靠乡村游、农家乐增收?罗山县正在 探索将民居改造作为美丽乡村建设的"点睛之笔"。

何家冲村是红二十五军长征出发地, 是国家文 物及全国首批传统村落保护单位,民居沿袭红二十 五军军部旧址何氏祠明清建筑、大别山民居特色,保 存相对完好,颇具代表性。结合全县广泛开展的"四 进四提升"活动,该县把民居改造工作作为"清洁家 园·美丽罗山"建设活动的一个重要抓手,从何家冲 民居改造做起,先行先试,做好示范

"充分尊重群众意愿,坚持群众全程参与,加强 环境综合整治,提高群众生活水平"。该县县委书记 许远福在全县民居改造相关职能部门协调会上强

为此,该县邀请文物专家举办古民居建筑讲座, 聘请古建筑保护专家对何家冲何氏祠周边民居进行 了艺术特点总结提炼,制定出"大别山民居"艺术特 点与改造标准,统计了自愿改造的农户数量并逐户 设计改造方案;不断加大项目支持力度,积极开展争 资引项工作,动员群众自筹改造资金,努力为民居改 造提供资金保障;各职能部门通力合作、加强协调, 村庄规划、图纸设计、数据测量、园林绿化、公路修 建、坑塘改造、安全饮水、电网改造、农户培训等各项 工作逐一铺展开来,目前改造工程正进入实施阶段。 "清垃圾、清路障、清污泥",何家冲村在进行民

居改造的同时,从治理"脏、乱、差"人手,切实加大环 境综合整治力度,确保达到"三清、五化、五改、一处理"和"十有、十无"的 标准。垃圾有人清了,门口路灯亮了,下雨不和泥巴了,生活环境有了大幅 提升,居民们打心眼儿里感到高兴。

何家冲村还把民居改造和提升旅游发展环境结合起来,特别注重保 护山水田林自然风貌,并融入红色文化、生态文化,坚持与发展红色旅游、 乡村特色旅游相结合,乡村游、农家乐异常火爆;与发展特色农业相结合, 茶叶、板栗、食用菌、林下养殖等主导产业遍地开花;与培育乡风文明相结 合,村容村貌焕然一新。

"我们不但要把我们的村建设得更美,更重要的是要让我们的群众更 富"。何家冲村主任王家华说。

何家冲村只是该县大力开展"四进四提升"活动,推动美丽乡村建设的 一个缩影。目前,该县50个"清洁家园·美丽罗山"示范村建设正有序推进。

### 固始县地税局文化引领强化队伍建设

本报讯(李永海)今年以来,固始 县地税局以"突出文化引领 打造责 任型地税"活动为契机,精心打造高素 质、讲奉献的地税干部队伍,较好地完 成了以组织收入为中心的各项工作任 务,得到了社会各界的充分赞誉

讲素质,做业务精湛的模范。立 足干部队伍实际,坚持每周"二·五"学 习日制度、每周一题制度,搭建多个学 习平台,倡导互帮互学、岗位练兵、争 当业务能手活动,引入"快乐学习,快 乐工作"理念,勤于学习,善于思考,做 到干一行爱一行,钻一行精一行,提高 履职尽责的本领。截至10月底,该局有 1人参加省局组织的抽考,60多人次参 加省、市局的业务培训。

讲廉政,做自警自律的模范。该 局通过文化引领,"时时讲廉政、事事 有规章",用制度管人、管事、管权。从 班子议事、财务开支、政府采购、车辆 使用、廉洁从税等方面都建章立制,按 原则办事。在队伍建设上,狠抓思想作 风纪律整顿和理想信念教育,开展"道 德讲堂"活动,引导大家文明服务、廉

洁自律, 在培养过硬工作作风上下功 夫,培养健康履职心态,持守高尚履职 情操,树立清正廉洁的良好形象。

讲和谐,做协调配合的模范。以 构建"和谐地税"为目标,大力加强地 税文化建设,广泛开展了争创文明单 位、文明窗口等创建活动。开展了一 系列诸如钓鱼比赛、登山运动等活 动。改善了干部职工工作和生活环 境,在全系统营造了"和谐顺畅、活力 迸发"的优良氛围,干部队伍的凝聚 力和向心力不断增强,促进了各项工

"问渠哪得清如许,为有源头活 水来"。该局积极建立完善选人用人 机制,今年上半年,通过公开选拔,组 织考核等程序,把30名德才兼备、政 绩突出、群众公认的优秀干部选拔出 来,其中有1人走向县局党组班子岗 位,3人提升到基层副科级领导岗位, 26人提拔为中层干部,营造了"心齐、 气顺、风正、劲足"的良好氛围,为建 设一支高素质的固始地税干部队伍 奠定良好基础。



为提高专职营销人员的服务、发展能力,日前,信阳市邮政局邀请省邮政培训 中心巅峰营销培训师,对全市百余名各专业专兼职营销人员、支局长、团队经理,进 行为期两天封闭式集中特训。图为特训时的情景。

本报记者 黄铎 摄

### 整治周边环境 构建平安校园

#### 商城县工商局积极开展校园周边环境专项整治行动

本报讯(记者 马保群)连日 来,商城县工商局立足职能,结合 中原红盾市场巡查集中行动,积极 组织执法人员,全面开展校园周边 环境专项整治行动,为学校师生创 造良好的教学、学习环境。

突出重点,集中整治。该局以 校园及周边200米范围内的区域 为重点,依托网格化监管平台,对 校园周边的食品店、超市和流动 摊点进行检查,严厉查处销售假 冒伪劣、过期变质、"三无"食品等 违法行为,坚决取缔校园及周边 无照经营流动摊点和非法饮食摊 点。对校园周边文具店、书店、报 刊店、音像制品店等进行了重点 检查,严防劣质、假冒文具、盗版 书、"口袋书"等有害学生身心健 康的书刊杂志、音像制品等流入 市场。严格取缔中小学校周围200 米以内的电子游戏厅、网吧、歌舞 厅等娱乐场所。

强化宣传,营造氛围。该局在 开展集中整治的同时, 积极开展 法律法规进校园活动,教育引导 青少年理性消费、科学消费,自觉 抵制假冒伪劣商品及不良文化用 品,增强自我保护意识和维权意 识;以评选"文明诚信商户"为切 人点,向广大经营者宣传《食品安 全法》等法律法规,提高自律意识 和责任意识,同时,发布消费警 示, 提醒消费者在购买时的注意

截至目前,该局共检查中小学 校46所,校园周边各类经营户163 户,下达责令整改通知书5份,查处 无照经营2户,取缔小摊贩9户,与 14家网吧签订了责任书和承诺书, 有效净化了校园周边环境。

## 热烈祝贺第十四个中国记者节

百威英博(信阳)啤酒有限公司

平桥区教育体育局

平桥区实验小学

(北京市第二实验小学教育集团成员校)

# 在第十四个中国记者节来临之际 向全市新闻工作者致以节日问候!

光山县招商局 光山县五岳水库管理局

淮滨县粮食局 浉河区工商联(总商会)

联通公司淮滨分公司

## 向全市新闻工作者致以节日问候!